

HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

Valeros 20 por VALER

AÑO XII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Lunes 2 de Diciembre de 1901

Dirección telegráfica: HERALDO

NÚM. 2832

Segundo aniversario

Todas las misas que se celebrarán mañana desde las cinco y media hasta las once de la mañana, en la iglesia de Santa María, serán en sufragio del

Excmo. Sr.

DON RAMON DE ECHAVARRÍA

En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. E.

Sus desconsoladas viuda, hijos, hijos políticos y nietos, ruegan a sus amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Castellón 2 de Diciembre de 1901.

EL HERALDO DE CASTELLÓN

es el periódico de mayor circulación de la provincia

SUSCRIPCIÓN

En Castellón, al mes UNA PESETA. Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

DIRECTOR-PROPIETARIO

JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

EL DIA POLITICO

Entre los políticos y los hombres de negocios, sigue comentándose la ley referente al pago en oro de los derechos de Aduanas y el decreto de Urzais poniendo en vigor dicha ley.

El señor Silvela ha calificado de trascendental dicha disposición, además del gran efecto que producirá en la opinión pública.

El señor Navarro reverteó condescendencia de muy atrevido el citado decreto, y ha añadido que producirá mucha perturbación en el mundo mercantil.

Al propio tiempo ha declarado que presentará una enmienda.

La *Revista de Economía y Hacienda* dice que este asunto será objeto de muchas y vivas discusiones.

El *Imparcial* lo estima conveniente pero cree que necesita reformas.

El *Correo* por su parte afirma que el gobierno no hará ninguna enmienda al citado proyecto.

Muchos políticos califican de absurdas las reducciones que figuran en el proyecto.

Algunos dicen que le será muy difícil al gobierno encontrar diputados que se presten a constituir la correspondiente comisión dictaminadora.

Mientras se discute el proyecto, se cobrarán los derechos en oro (candado).

Algunos diputados presentarán una proposición incidental pidiendo que el Congreso acuerde, en vista de la gravedad que encierra el proyecto de ley para el pago en oro de los derechos de Aduanas, y en consideración a los grandes trastornos que había de ocasionar su inmediata aplicación en todos los ramos de la producción nacional, que no es aplicable la ley del 6 de Marzo de 1900.

Hoy publicará la *Gaceta* una real orden señalando el cambio medio del oro a los efectos del referido decreto de Urzais en 42'35 por 100.

Después de esto es lo más importante del día el consejo que celebraron ayer los ministros bajo la presidencia de Sagasta.

El consejo duró tres horas. El ministro de la Gobernación señor González presentó a la aprobación de sus compañeros tres expedientes para adquisición de material.

Leyóse una comunicación del gobierno de Bélgica solicitando el concurso del de España para crear en aquel país una oficina internacional de Navegación.

El duque de Veragua presentó a la aprobación dos expedientes: uno re-

lativo a la venta de cartuchos inservibles y otro al del material inútil de los arsenales.

Facultóse a los ministros para que procuren por todos los medios que estén a su alcance que se discutan y aprueben cuanto antes los presupuestos.

Acordóse seguir las gestiones para vender a una casa alemana por cuatro millones y medio las maderas existentes en los arsenales de barcos viejos.

El gobierno quiere que se encargue de desenterrarlos y facilitar las operaciones, cobrándose los trabajos de la suma que tiene que abonar.

Se acordó que Urzais satisfaga los créditos perdidos por Weyler para comprar cañones de tiro rápido, y que se adquirieran en el extranjero hasta que en Trubia se organicen los elementos de construcción.

Los ministros cambiaron impresiones acerca del decreto que en la opinión ha causado el decreto de su colega de Hacienda referente al pago en oro de los derechos de aduana.

La marejada contra el mismo es grande pero hoy pasará a informe de una comisión especial.

Ojeada Universal

El señor Custal, portero de una casa de París, se presentó hace cuatro días al comisario de policía de su barrio y le dijo:

—Un hombre ha muerto en la casa de que soy portero, y vengo a poner el hecho en su conocimiento. Como hacía dos días y medio que no le veía salir de su habitación, me decidí a subir y a abrir la puerta. El desgraciado está tendido en su cama y la muerte debe haberle sorprendido hace ya muchas horas, porque un hedor insuperable infesta toda la casa.

El comisario acompañó al portero hasta su casa y subió a la habitación del difunto.

Al abrir la puerta, un olor espantoso le obligó a retroceder; pero arrojándose de valor, se precipitó en la sala y corrió hacia la ventana, que abrió de par en par. Una corriente de aire fresco purificó el ambiente, y el comisario pudo acercarse a la cama, comprobando la exactitud de la noticia del portero.

—Ante la Audiencia provincial de Murcia se ha visto la causa que se sigue contra la célebre *Iluminada* de la Algaída, que tanto dió que hablar.

Una tarde acudieron unos cuantos miles de exaltados a escucharla en el sitio donde decía que celebraba sus colloquios con la Virgen, y entre los crédulos é incrédulos surgió una colisión, de la cual resultaron dos muertos y varios heridos graves.

Con tal motivo fueron procesados la *Iluminada* como causante del motín, y su padre y hermano, como cabezas del mismo. El fiscal ha retirado su acusación por falta de prueba, quedando todos en completa libertad.

—Una estadística hecha recientemente de nuestra que hay en Francia ochenta y cinco mujeres que practican la Medicina, y ochenta y seis en Inglaterra ejerciendo la misma profesión.

El número de mujeres médicos asciende a seis mil en los Estados Unidos. Una de ellas, miss Mac Gab, fué como médico militar a Puerto Rico, alcanzando una recompensa.

En Rusia hay setecientas mujeres

médicas, y en Asia una, al servicio del rey Me-elik.

En España son muy contadas las mujeres que ejercen la Medicina.

—El señor duque de Sexto ha vendido en una cruenta suma, que se eleva a algunos millones, el célebre hilo de perlas de los Balbases, viéndolo en la casa de ese título, y que todas las marquisas de Alcañices, condesas de Fátimadaña, lucían en las grandes solemnidades.

La valiosa y histórica joya ha sido adquirida por el anticuario inglés Harris, por una archimillonaria yanqui.

—Compañero Favereta (Valencia) tiene a sus vecinos de dicho pueblo tiene un cordero que es un fenómeno.

Además de la boca natural, posee otras dos bocas situadas en la raíz de cada oreja, con su dentadura y lengua correspondientes, todo lo cual ha llamado mucho la atención de aquel vecindario.

Pí y Margall

EL ENTIERRO

El entierro del ilustre republicano don Francisco Pí y Margall ha resultado una imponente manifestación de duelo.

Calculábase en unas diez mil personas de todas las clases sociales, las que figuraban en el acompañamiento.

Mucho antes de las diez de la mañana comenzaron a afluir comisiones y personalidades de todos los partidos a la casa mortuoria. Entre ellas figuraban comisiones de estudiantes, obreros y comités republicanos.

La calle de Leganitos quedó en un momento invadida por un público numeroso que dificultaba el tránsito.

La comitiva retrasó hora y media la marcha por esperar a la comisión presidida por el señor Vallés y Ribot, que debía llegar de Barcelona en el tren expreso. Por fin se supo que el citado tren se hallaba detenido entre Mora y Caspe por cortadura de la línea, sin conocerse la causa del accidente, y que no llegaría hasta las tres de la tarde.

El féretro fué sacado a hombros de la casa mortuoria por varios republicanos, y así lo llevaron largo trecho. Detrás iba la carroza fúnebre, literalmente cubierta por coronas. Un grupo de estudiantes llevaba en hombros una gran corona de flores naturales, que llamaba justamente la atención.

Seguía después el duelo, numeroso, grande, verdaderamente imponente, y cerraban la marcha una carroza del Congreso y muchos carruajes particulares.

Imposible citar nombres, porque realmente ni habría tiempo para darlos ni espacio en el periódico para insertarlos. Solo se citan los de algunos de los mas conocidos personajes políticos. Son estos los señores Moret, Urzais, marqués de Teverga duque de Almodóvar, Canalejas, Ruiz Capleón, López Puigcerver, Maura, Aguilera, Silvela, Villaverde, Dato, Echegaray, los catalanistas señores Robert y Rusiñol, los diputados catalanes de todos los partidos, muchísimos diputados de las demás regiones, senadores, periodistas y una muchedumbre inmensa.

La comitiva recorrió las calles de Aranda, Serrano, paseo de Recoletos, Alcalá, Puerta del Sol y Carrera de San Gerónimo, viéndose en todas ellas numeroso público. Al llegar a la Cibeles hubo un ligero alboroto. La policía se ha opuesto a que el cadáver continuase llevado en hombros, y no han tenido mas remedio los que le conducían que depositarlo en la carroza fúnebre, no sin protestar con energía.

Calmados algo los ánimos, el cortejo fúnebre ha continuado la marcha hasta llegar al Congreso. Allí esperaba una comisión de diputados, presidida por el señor Moret, y de la que formaban parte entre otros, los Sres. Canalejas, Rodríguez y Alba.

Allí reprodujose el alboroto. Los manifestantes dieron vivas a las Repúblicas y a la revolución, que fueron contestados con entusiasmo. También se oyeron algunos mueras. El señor Moret, alterado, saludaba nerviosamente.

En tanto, los gritos iban en aumento, oyéndose mueras al gobierno y al Parlamento. El gobernador y el alcalde, mezclados entre los grupos, se esforzaban en recomendar el orden.

El señor Aguilera, haciendo sobresalir su voz, dijo: «El silencio es la mejor manera de honrar a los muertos.»

Sus frases fueron aplaudidas, contribuyendo a que se restableciese la calma.

Poco después la comitiva siguió nuevamente su camino, pero no tan

concurrida, porque muchas personas al tumulto desfilaron. En las Pardiñas despidióse gran parte del acompañamiento, que hasta el Cementerio quedó reducido a un grupo numeroso de republicanos, al frente del cual iban los Sres. Lerroix, Blas Ibáñez y Rodrigo Soriano.

Entre los asistentes al entierro figuraban los valencianos Dres. Simarro y Escuder y señores Sorolla y Lajara. Este último depositó sobre el féretro una corona por encargo de los progresistas valencianos.

El cadáver, al llegar al cementerio fué sacado de la carroza por estudiantes, obreros y jóvenes republicanos. Uno de ellos extendió sobre la caja una bandera tricolor, dándose algunos vivas y pronunciando discursos algunos de los presentes. Alguien dió un ¡Viva Cataluña!, que fué protestado y contestado con otros a España.

Sin ningún nuevo incidente, el cadáver de don Francisco Pí y Margall, fué enterrado en una tumba inmediata a la de Chies y García Vao.

La concurrencia pidió que hablase el exdiputado D. Jerónimo Palma, amigo y admirador del finado; pero como quiera que la emoción no le permitía articular palabra, hizo en su nombre, en el suyo propio y en el de los republicanos, el señor Lerroix.

Este subióse para hablar al mansoleo de García Vao, haciendo el panegirico del finado.

La comitiva regresó a Madrid a las cuatro de la tarde.

Supresión DEL PAPEL DE OFICIO

De aprobarse sin modificaciones el proyecto de ley sobre el Timbre, desde el 1.º de Enero quedará suprimido el papel llamado de oficio, que se usa en los tribunales, a los que es entregado gratuitamente por el Estado para que en él se extiendan determinadas actuaciones judiciales.

Esta modificación ha producido protestas, entre otras una de la *Gaceta de los Tribunales*, que ha publicado en su último número un artículo sobre este particular, lamentando que el legislador aduzca como razón, para justificar esta economía al Tesoro, Vascongadas y Navarra, en donde, por privilegio especial, viene empleándose papel común, sin que por ello se hayan ofrecido inconvenientes, ni con respecto a los reintegros, ni en la autenticidad del documento.

No creemos que la economía obtenida sea de importancia, y en cambio, la prueba de autenticidad que da el sello del Estado, y las dificultades consiguientes a una falsificación cuando se emplea dicho papel, son consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta.

La naranja

Merca' d' l' dia 27 d' No'iembre en Londres

La casa Santiago Neuhof, de Londres escribe lo siguiente sobre el mercado del día 27 del pasado mes en Londres:

«En venta hoy los vapores «Etna» y «Bautas» y restos de los vapores «Segontian» y «Urda» ofreciéndose unas 13.500 cajas de naranja valenciana.

Los precios obtenidos para fruta buena ordinaria en primera y segunda condición, son:

Cajas de 420, ordinaria de 7 chelines 9 peniques a 8 chelines 6 peniques.

Cajas de 714, largas, de 8 chelines 6 peniques a 9 chelines.

Demanda regular. Llegados: «Emalaná» y «Santurce».

Esperados: «Uribartete», «Aviemore» y «Garnets».

Amburgo: En venta ayer el vapor «Peras», obteniéndose:

Cajas de 420, ordinarias, de 8 chelines a 10 chelines 3 peniques.

Cajas de 420, largas, de 11 a 12 chelines.

Cajas de 714, largas, de 12 chelines a 13 chelines 9 peniques.

Demanda buena.»

Curiosidades

El inventor del periódico

¿Quién inventó el periodismo? Según una revista italiana, este inventor no fué otro que César.

El conquistador de los galos, después de sus campañas, propiamente tales, habria inaugurado las *campañas periódicas*.

Sus *Acta durus* habrían sido algo como un órgano de publicidad dirigido contra el Senado.

Estas *Acta* no se diferenciaban de nuestros periódicos tanto como po-

dria creerse. Tenían a lo que parece, las mismas secciones: sección de noticias, información política de todas partes, necrologías, fiestas religiosas, correo de teatros, revistas de Tribunales, texto de las leyes, resultados de las elecciones, sesiones del Senado, etc. Se mencionan también los *repositors*.

No se sabe si había alguna sección especial consagrada al ciclismo.

Versos y frases

La opinión pública

A la calle salió Juan buscando una ropería porque cierta pulmonía le gritó: «¡Tumba ó gabán!»

«¡Facilmente me compongo...» —decía al ir a la tienda— en cuando vea la prenda, pido, pruebo, pago y pongo...

«Pero brotó en lo profundo de su cráneo casi huero, una idea y dijo: Quiero consultar con todo el mundo.»

Halla a su amigo Ramón, que, razonando el consejo, dice: «Chico en tu pellejo, yo me compraba un bastón.»

A pocos pasos de allí oye: «¡ompre usted un botijo!» Luego otro amigo le dijo: «¡Compreme botas a mí!»

Quién, le propuso un tintero, quién le aconsejó un armario; uno dijo: «Un diccionario...» otro: «Un perro ratonero...»

La opinión pública, en fin, tanto influyó sobre Juan, que, en vez de comprargabán, volvió... ¡con un violín!

Y exclamaba, muy triston, tiritando en el invierno: «¿La opinión pública? ¡Cuerno, con la pública opinión!»

L. CANO.

La provincia

VI. VAREAL.

La desgracia del sábado.— Reformas en la Casa Capitular.— Las fiestas de la Purísima.

Escriben de Villarreal que la guarda-barrera que fué arrojada anteayer por el tren corto de la mañana se llama Carmen Esteller y Catalá, y contaba la edad de 66 años.

Hace algún tiempo ya la alcanzó el ren, salvando su vida milagrosamente, y ese día halló su trágico fin al pasar de un lado a otro de la vía, cumpliendo con su deber de cruzar las cadenas del camino.

El juzgado instruye las diligencias del caso.

—La casa capitular ha sufrido algunas reformas en el decorado y alumbrado eléctrico. El salón de sesiones ha sufrido un cambio radical, quedando muy hermoso. Era una mejora cuya necesidad se hacía sentir.

—Han comenzado con entusiasmo los preparativos de las funciones religiosas con que a su Patrona ha de festejar la Congregación de la Purísima Concepción. El sermón de la fiesta principal correrá a cargo de un notable orador de Madrid, el señor Calpena.

CASTELLÓN

Con el título «Nuevo concejal», publica el último número del *Boletín* mensual de la Asamblea Suprema de la *Ruz Roja*, las siguientes líneas que agradecemos vivamente:

«Ha sido elegido—dice—concejal del Excelentísimo ayuntamiento de Castellón de la Plana, nuestro queridísimo amigo y compañero, el ilustrado director del *HERALDO* y activo secretario de la comisión provincial de la *Ruz Roja*, don José Castelló y Tárrega.

Aquella hermosa capital—añade—está de enhorabuena, pues es mucho y provechoso lo que puede y debe prometerse de las felices iniciativas, firmeza de carácter, generosísimos entusiasmos y perseverancia a toda prueba de nuestro joven consocio, a quien deseamos ver pronto ocupando más altos puestos para bien de la Patria.»

Al reproducir las anteriores líneas queremos hacer constar, que por excepción hemos publicado lo que dice el órgano de la Asamblea de tan benemérita asociación, teniendo en cuenta su carácter extraño a toda política.

Otros periódicos políticos han escrito también en elogio del director del HERALDO con motivo de su reciente elección de concejal, pero para que no parecieran interesados los elogios de ellos mismos, no los hemos reproducido.

Desde anteaer se encuentran en Castellón para pasar unos días al lado de su íntimo amigo, el reputado Dr. Clará, el respetable expresidente de esta audiencia don Juan Esteve y su distinguida hija. Bien venidos.

Como mejores postores ha adjudicado la Diputación provincial las siguientes subastas de artículos de suministro para los establecimientos benéficos de la provincia, durante el próximo año:

El pan común, a Antonia Muñoz Gimenez por 35 céntimos de peseta el kilogramo; la carne de cernero a Severino Ramos Nebot por dos pesetas el kilogramo; el arroz a Francisco Tárrega Dolz por 45 céntimos de peseta el kilogramo; las patatas a Ramón Belmonte Gascón por 12 céntimos el kilogramo; el aceite a Francisco Tárrega Dolz por 1'11 pesetas el litro; el vino común a Jerónimo Ferrer Esteller por 21 céntimos de peseta el litro; y la leña a José Alcón Marco por 2'33 pesetas el quintal métrico.

Hoy han pasado revista de comisario las fuerzas de esta guarnición. Mañana la pasarán de armamento.

Ha solicitado el retiro, el teniente coronel de la Zona de Reclutamiento de esta capital, don Juan Villalonga.

Se encuentra gravemente enferma en Alcora la sobrina de nuestro buen amigo, don Angel Granjel. Pedimos al cielo conceda la salud a la enferma.

Mañana cobrarán sus haberes del pasado mes los retirados.

La Gaceta publica una orden de la Subsecretaría de Instrucción pública ordenando que los catedráticos redacten el programa de las asignaturas, y lo tengan a disposición de los alumnos interesados.

En la elección verificada ayer en el Sindicato y Jurado de Riegos fueron elegidos:

Sindicatos: Representante de la partida de Coscollosa, don Tomás Bellver Clará; representantes de todas las partidas, don Francisco Segarra Torres, don Salvador Masip Navarro, don Jaime Sanahuja Tirado, don Vicente Calduch Pascual y don Vicente Beix Mateu.

Jurados: don Francisco Fabregat Cubedo, don Tomas Claros Vilarroig, don José Forés Villar y Miguel Peris Forés.

Suplentes: don José Pascual Gargallo, don Silvestre Viciano Pachés y don Domingo Climent Ferrandis.

Han llegado a esta población, con objeto de pasar el invierno, los ricos propietarios de Chinchilla, don Juan Núñez Cortés, su señora y simpática hija, hermanos políticos de nuestro particular amigo, don Joaquín Moreno y Melgarejo.

Sean bien venidos a esta culta capital y que les sea muy agradable su estancia en la misma.

Una comisión de la Liga de Contribuyentes, con el digno presidente del Circulo Mercantil, señor Espresati, han estado hoy en la jefatura de obras públicas de la provincia para interesarse en el asunto de la construcción de un muro que contenga el avance del mar.

La compañía italiana de Tarantella Margherita, artistas Di primo-Cartello, volverán a trabajar esta noche en el teatro del Circulo Mercantil, donde anoche fueron muy aplaudidos.

Las butacas se han puesto a peseta

y tres reales, según las filas y la entrada general a 40 céntimos.

Nuestro querido amigo, el virtuoso excapellán de Otumba, don Antonio Cañada, ha sido trasladado desde Cartagena, a Granada.

Continúa en el mismo estado de gravedad, la virtuosa señora de don Antonio Llorens, laborioso secretario de la junta provincial de instrucción pública.

Celebraremos que la enferma recobre pronto la salud si le conviene.

La compañía del simpático Angeles ha actuado nuevamente con buen éxito estas dos últimas noches.

Cómo estrenos nos ha ofrecido esta vez aquel estimado y popular artista «La Senserrá» y «Mil duros y tartaneta» de las que son afortunados padres, nuestro entrañable amigo Luis Bernat, director de La Tropa, Santoncha y el maestro Bellver de la primera y el excelente sainertero Escalante, de la segunda.

«La Senserrá», zarzuela inspirada en la novela «La Cencerrada» de Bisco Ibañez es un cuadro muy bien trazado de la vida de los pueblos; es una escena llena de color y de verdad con el mérito sobresaliente de desenvolverse cuidadosa y felizmente y ofreciendo un interés permanente gracias a un dialogo ingenioso a veces muy sentido é inspirado siempre.

Acaso perjudique un tanto el buen éxito de la obra el final algo inesperado, demasiado fuerte y si se quiere trágico de la obra.

Porque el público, interesado por la suerte del Desgra val, dada la idea que inspira la obra, no se aviene con la muerte inopinada del desventurado chico y ello entibia, siquiera no sea más que por un momento, el entusiasmo que siente el público y que estallaría en toda su fuerza y su poder si otro más agradable fuera el desenlace de la obra que nos ocupa.

El maestro Bellver ha escrito para la Senserrá una música muy hermosa é inspirada.

Al final de la obra los autores fueron llamados al palco escénico en medio de una entusiasta y merecida ovación.

«Mil duros y tartaneta» es un sainete delicioso en el que Escalante ha derrochado todo su ingenio, que es mucho, por arrobos.

El público pasó anoche un rato divertidísimo no cesando de reir durante la representación de dicha obra.

Al final de la misma Escalante fué objeto de una gran ovación que se repetir, estamos seguros de ello, tantas veces se represente tan chistoso juguete.

No podemos extendernos hablando de la interpretación dada a estas obras como a las demás que han figurado en los carteses estas noches.

Todos los artistas han puesto de su parte cuanto han sabido para salir airoso en su empeño, recibiendo cada uno por su labor muestras de aprobación del público, aunque en suma, los aplausos, espontáneos y verdaderamente cariñosos han sido para el celebradísimo Pepe Angeles y para las estimables artistas Pepita Jimenez y Pilar Ripollés.

Y hasta la otra semana.

Desde anteaer sigue luchando entre la vida y la muerte, la madre amantísima de nuestro buen amigo el joven abogado don Sebastián Carpi.

Cuando íbamos a cerrar la presente edición, el estado de la paciente, que durante los períodos más graves de su enfermedad ha dado pruebas de una resignación de santa, era desesperado.

Que el Señor le conceda lo que más le convenga y a los hijos desconsolados de la enferma la resignación necesaria para soportar el inmenso dolor de la irreparable desgracia que les amenaza si el cielo no hace el milagro que de veras le pedimos.

Ayer no pudo verificarse la elección de cargos para la renovación de la mitad de la junta directiva del Casino Antiguo por no reunirse número reglamentario de socios. Se convocará nuevamente a junta general para proceder a dicha elección, el próximo miércoles.

El vecindario de la calle de En-

medio, en la parte comprendida entre las cuatro esquinas y la plaza de San Luis está organizando algunos festejos en honor de la Purísima.

El sermón del día ha sido confiado al elocuente predicador don José María Gasco.

Llega hasta nosotros una mala noticia para los propietarios de Castellón que procuraremos conocer en todos sus detalles.

La noticia se refiere a la cuestión de las vías pecuarias, resuelta a lo que parece en el sentido más favorable posible para los ganaderos, por no haberse interpuesto a su debido tiempo los recursos legales.

Mañana hablaremos.

LOS MEJORES GUANTES: SE PRUEBAN.—Juan Martín Basutil, Cuatro esquinas.

Todo el que quiere abocar buenos pavimentos y que en verdad le resulten económicos y de la más larga duración debe compararlos en la fábrica de baldosas hidráulicas que nuestro amigo don Antonio Segarra ha instalado en esta ciudad, en la calle de Mendez Nuñez al lado de la que tiene de azulejos, ó sea frente al ladrillar de Manentus.

En dicha nueva y espaciosa fábrica hay blanco y negro superiorísimo a ocho reales metro y una gran colección de diferentes y hermosos dibujos desde nueve reales metro haciendo un descuento de estos precios según el número de metros que se compre y gantizando el género por diez años.

Fijarse bien. Fábrica de Segarra Calle de Mendez Nuñez y Ronda del Mijares.

Los colores nacionales (gualdo y ojo) junto al orillo de las piezas de ejido, garantía de su buena clase y solidez de colores. Hemos tenido ocasión de examinar los géneros que llevan este distintivo, y resultan de gran conveniencia principalmente para la clase obrera por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los colores son permanentes.

POLITIQUELLA. El Regonal entenderá la significación del HERALDO como entiendo todas las cosas que le son poco afectas. Por eso no nos hemos de enfadar. Lo único que puede suceder es que no nos pongamos nunca de acuerdo é negando y nosotros afirmando. Quiere el Regonal que el HERALDO sea un periódico político, porque Castelló y Tárrega es su director propietario y Castelló y Tárrega, además de ir al ayuntamiento representando una tendencia política, es canalajista y ha hecho siempre política canalajista en el periódico de su dirección y propiedad. El argumento del apreciable colega tetuanista es para convencer a cualquiera. No se le ocurre a Regonal nada más para fundamentar su rotunda afirmación. Pues oiga: No nos ha convencido. Castelló y Tárrega, concejal de un partido político, canalajista desde niño y propietario además del HERALDO, puede dirigir este periódico sin comprometer su histórica independencia.

Dentro del HERALDO vive y vivirá a todos los partidos políticos y sin embargo, fuera de esta casa, lejos de la redacción, puede ser canalajista, concejal de un partido, lo que el Regonal quiera adjudicarle, sin gustarle por eso y a esto precisamente nos referíamos en el número del último viernes al decirle que si podíamos contestarle al día siguiente lo haríamos porque para el HERALDO la política era una cosa muy secundaria, prefiriéndola más de puertas a fuera que de puertas adentro.

Y como si ya lo estuviéramos leyendo. Seguros, segurísimos que mañana el Regonal dice que eso no puede ser; que Castelló y Tárrega no tiene talento ni habilidad bastantes para dejar de llevar sus aficiones políticas al periódico que dirige y del que además es propietario.

Seguros que eso mismo ó parecido a esos lo que va a contestar mañana. Nos anticiparemos en la réplica para ir ganando tiempo. Castelló y Tárrega puede ser canalajista y concejal de un partido político sin comprometer la independencia del periódico, del que es director y propietario, de la misma manera que siendo uno republicano inspira y redacta un periódico inte-

gro, conservador ó liberal a mucha martillo y viceversa.

De la manera misma que pudo el instruido periodista don Rafael Gasco dirigir el Imparcial, del que además es uno de sus más fuertes copropietarios, antes de ser llamado a los consejos de la corona por el jefe del partido conservador señor Silvela.

De la misma manera que nuestro simpático amigo Clemente Lamuela dirige el correspondiente de Valencia, siendo el diputado provincial fusionista y Llagaria, el republicano convencidísimo don Eduardo Llagaria, el Correo de Valencia, periódico de información como el correspondiente.

Podríamos citar tantos y tantos casos como el que no quiere entender el Regonal.

Pero es lo que él dice: —Una cosa es entender y otra muy distinta no querer entender.

Y precisamente por eso ni nos hemos de enfadar por lo que diga de la significación política del HERALDO, ni porque diga lo que diga en contra lográ convencer a otros que no sean los que tienen obligación de creer, porque por eso coloran unos del presupuesto y por eso mandan otros cuando se puede, aunque haya que pastelar.

Sucesos del día

Andamio a tierra --Tres heridos

El andamio de una casa en construcción de la calle de Gutiérrez, vino al suelo sobre las cinco de la tarde del último sábado a consecuencia, según nos han dicho los albañiles encargados de dicha obra, del rompimiento de una de las traviesas que sujetaba el andamio, siendo la rotura producida por el choque de una losa de gran peso que cayó.

Tres obreros estaban trabajando encima del andamio, a una altura de siete metros cuando se desprendió. El estrépito que produjo la caída del maderamen fué formidable.

El suato del vecindario contiguo a la obra, más que regular.

De los tres albañiles que cayeron, dos, llamados Manuel Castelló y Pascual Gordá, sufrieron heridas de bastante consideración, particularmente el Manuel, que tiene además una herida bastante grave próxima a una de las cejas.

Este fué trasladado al hospital en una camilla.

Hoy seguían muy bien los heridos lo cual nos comprueba mucho.

El otro albañil que cayó, no sufrió más que ligeras contusiones y hoy aunque algo resentido todavía del golpe se ha dedicado otra vez al trabajo en la casa en construcción de la calle de Gutiérrez.

Las bravías

Cuatro mujeres de pelo en pecho, llamadas Magdalena Vilar, Antonia Gavorra y Victoria y Teresa Sos, han promovido esta mañana una trifulca en la calle de Santa Bárbara, que valgan los Dios!

Después de inspirarse con las frases de costumbre, frescas y deshonestas por demás, han venido a las manos, resultando heridas en la refriega con arañazos y mordiscos (armas obligadas de la mujer) Magdalena y Antonia.

Personado en el campo de batalla el guardia municipal Ramón Font, llevöse a las heridas al hospital no sin antes reservarse los nombres de las otras dos contrarietas.

Un bozo

Ayer dió con sus huesos en el calabozo municipal, un vecino de la calle de Capero, llamado Matias Garcia, que en estado de embriaguez provocó un fenomenal escándalo, además de insultar a sus convecinos y a algunos guardias municipales.

Un robo

Al vecino de Nules Ramón Gabarrambal le han robado una manta, un pantalón y 40 pesetas, valiéndose el ladrón de una faja, con la cual descerrajó el arca que contenía dicho dinero.

Ha resultado ser autor de este hecho Pascual Herrera (a) Cargarrito. Este una vez cometido el delito, se ausentó de Nules.

Denuncias

El pastor de Figuearoles Fermín Segura Gual ha sido denunciado por apacentar 50 reses lanaras en propiedad ajena.

—Por extraer leña sin licencia, también han sido denunciados al alcalde de Villafranca del Cid, Benjamín Tena Marín y al de El Toro Celestino Cubero, Pascual Cenós, Vicente Vinal y Tomás Martín.

En la Audiencia

El juicio de hoy

El jurado del partido de Lucena háse constituido hoy en tribunal para conocer en una causa seguida por el juzgado de instrucción del distrito de Lucena, contra el vecino de Panzara Francisco Ibañez Durá, acusado del delito de violación y allanamiento de morada.

A las doce y media, después de co-

nocidos los informes de los testigos y peritos, la vista se ha suspendido para reanudarla a los tres y momentos después de dicha hora se ha reanudado, hablando el representante del ministerio público, teniente fiscal señor Company.

El abogado don Miguel Solsona defende al procesado. El veredicto del jurado ha sido de culpabilidad.

Libros y periódicos

«El Rey de los Cocineros»

La Casa Editorial Mucel, de Barcelona, acaba de poner a la venta el Rey de los Cocineros, utilísimo tratado práctico de cocina, con el que se puede aprender fácilmente la mejor manera de confeccionar 632 platos distintos.

Hábil en esto como en todo, la citada Casa Editorial, ha hecho un verdadero libro para las familias de la clase media, descartando aquellas fórmulas caras, que son propias de las grandes cocinas.

El señor Clements y Orts, cocinero muy experto, ha redactado esta obra en presencia de las mejores publicistas hasta el día. El Rey de los Cocineros, forma un elegante volumen de 336 páginas al precio de una peseta.

Diario de Avisos

Lunes, 2.—Santa Bibiana. Martes, 3.—San Francisco Javier.

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteaer ascendió a lo siguiente:

Día 30.—1567'43 pesetas.

» 1.—1.112'79.

Registro civil.

Durante el día de ayer y anteaer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Mercedes Gueralda Aymerich, Josefa Martín Cubedo, Teresa Salas Selma, Teresa Estrada Carvera, José Vallés Nos y Consuelo Balfagó Valls.

Funciones.—Manuel Peset Dolz, Dolores Marco Falco, Francisco Breva Bombal, Manuel Martí Grau y Antonia Roig Marco.

Matrimonios.—3.

JOSÉ BALLASTER

Médico oculista. Expresor titular del Instituto Oculista del Hospital de la Piedad de Madrid y ex ayudante de clínica del doctor Nidelschay.

EXTRA. Consultas y practica todas las operaciones de los ojos. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 LA ORNIA.

Buenos casos de hospedaje, habitaciones expresas para operados y curaciones diarias de Tortosa, Santa Bárbara, Urdacoa y Vinaroz a LA ORNIA.

EXTRACCIÓN

DE LETRINAS Y POZOS NEGROS. El aparato que se ofrece es público, que es usado en Barcelona y muchos importantes capitales, evita toda clase de inconvenientes, ya que no interfiere que una bomba que con total perfección es impulsada, extrae en 2 minutos 2,000 litros de letrina, o de negro, etc. que el menor mal olor invade a los habitantes de las casas ni estropea más en el dorso, por la acción de los gases deletéreos que se despiden por las máquinas antes de usar a la atmósfera.

Las personas que desean extraer letrina y pozos negros por este procedimiento, pueden dirigirse a la calle de los Doctores, almacén de maderas para andamios y a don Sixto Gardá, calle de la Trinidad, núm. 103.

Las letrinas se extraen gratis y los pozos negros, alstranos, etc. a 30 reales los dos mil litros.

Consultorio

del médico cirujano oculista JOAQUÍN CASTELLO SOLER 13—Calle del Pueblo—13

Curación rápida de la granulación con un procedimiento especial. Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos. Retribuido al alcance de todas las fortunas y gratis a todos los individuos de las familias que consten en el padrón municipal de pobres de la capital ó en el de los pueblos de la provincia.

Horas de consulta: De 10 a de 15.

PERSIANAS

Se venden cuatro persianas nuevas. Informarán en las oficinas del HERALDO.

Carlos G. Espresati

Corredor de comercio. Ofrece sus servicios para intervenir operaciones comerciales de giro, depósito, contratos y compra venta de efectos públicos y valores industriales.

Unica Sucursal

EN CASTELLON

33-G CHERMA-33

Unico establecimiento en Castellón

—46, EN MEDIO, 46—

(Frente a la iglesia de San Miguel)

Grande y nuevo

ELI

NOVEL

Se ha recibido completo el surtido de...

Unica Sucursal EN CASTELLON

Máquinas SINGER para coser

Unica Sucursal EN CASTELLON

33-G. HERMA-33

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico. Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

33-G. HERMA-33

Unico establecimiento en Castellón -46, ENMEDIO, 46- Frente a la iglesia de San Miguel

Bazar de Calzado DE FEDERICO CAZADOR

Unico establecimiento en Castellón -46, ENMEDIO, 46- Frente a la iglesia de San Miguel

Grande y nuevo comercio de tejidos del país Y EXTRANJEROS

ELIAS PRADES

52 y 54 - Colon - 52 y 54

NOVEDADES PARA INVIERNO

Se ha recibido completo el surtido de pañería lanera y sedería... Pañetes en todos anchos y calidades para capas y vestidos de señora... Paños y terciopelos de gran gusto para bujías de señora...

Línea regular de vapores PARA HULLA

EL BOTHNIA el 4 del actual. EL FENNIA el 8 id.

PARA MANCHESTER

EL DRAUPNER el 7 del actual.

Consignatarios: M. Peris y Sobrinos CASTELLON DE LA PLANA

FEDERICO ALICART

Temporada de la visera

CAPAS. Se han recibido para la presente temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100. Calle Mayor, 45. - Castellón

Baltasar Roig SASTRE COMBATISTA

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono (Servicio de la noche) Madrid 1.º de Diciembre.

CAPAS sin competencia desde 3 euros en adelante



El hijo de la Princesa

Al bautizo del hijo de Caserta asistirán los presidentes de ambas Cámaras.

Se harán donativos a las familias pobres.

La regente ha pasado la noche al lado de su hija.

Los almuerzos de More

Se ha verificado en el Lhardy primero de los banquetes organizados por el presidente del Congreso señor Moret.

El banquete se celebró después de verificado el entierro del ilustre republicano señor Pi y Margall.

Excusaron su asistencia los diputados republicanos.

En el banquete no hubo brindis.

Durante el mismo cambiáronse impresiones acerca de los asuntos políticos de actualidad.

Castellote obispo de Jaén

La Gaceta publicará mañana un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia trasladando a Jaén al obispo de Menorca, señor Castellote.

Sevilla en la normalidad

Dicen de Sevilla que en la reunión celebrada por las autoridades se acordó levantar el estado de guerra.

DE BARCELONA Varias noticias

De Barcelona han telegrafiado las siguientes noticias:

Contra Pi Margall

El cardenal Casañas ha predicado hoy en catalán en la Catedral, atacando veladamente a Pi y Margall.

Ha dicho el cardenal que son más dignos de lástima los pobres que mueren en las cabañas, pero católicos, que las eminencias que no lo son,

de pesar de los artículos y elogios que publica toda la prensa.

Este asunto parece que dará mucho juego.

Los federales barceloneses

Con referencia a la orientación que seguirá el partido federalista después de la muerte de Pi Margall, parece que existe el propósito de nombrar un representante de todas las provincias para que se reúnan en asamblea, eligiendo presidente.

Otro meeting

A consecuencia de haber fallecido un niño víctima de los tormentos sufridos en un colegio de monjas de la barriada de la Barceloneta, se celebrará un meeting para protestar contra la ingerencia clerical en la enseñanza.

Ultimas noticias

La Veu de Catalunya insiste en que Paraiso ha escrito la carta que desmintió sobre la unión de Aragón y Cataluña para barrer la perniciosa política que impera.

La Veu se compromete a publicar dicha carta.

En el expreso llegarán mañana los diputados catalanistas.

Se ha publicado una enérgica alocución al pueblo para que acuda a recibirlos, a pesar de los deseos que dichos diputados tienen de pasar inadvertidos.

Se trabaja para organizar una manifestación.

Se ha restablecido la comunicación de la línea directa a Madrid.

El expreso ha salido ya, pero anunciando que tomará precauciones al pasar por el trozo de la línea que había destrozado.

De la casa

Genaro Corrons y C.ª

Cotización en Barcelona a las 16.40 de la tarde del 2 de Diciembre 1901.

Interior 71'93

Amortizable 93'25

Colonial 69'00

Nortes 51'45

Alicantes 72'45

Orenses 25'85

Cubas del 86 00'00

Cubas del 90 00'00

PARIS

Exterior 72'40

MADRID

Interior 71'90

GIROS

Paris 41'25

Londres 35'55

Corredor de Comercio CARLOS G. ESPRESATI.

Conferencias telefónicas

Agencia Mencheta

Madrid 2, a las 17.

Francos y libras

Empréstito

Francos, 40'50.

Libras, 00'00. Empréstito, 92'85.

FIRMA RECIA

Hoy han despachado con la reina los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Los asuntos puestos a la firma han carecido de interés.

El marqués de Terverga ha llevado la anunciada combinación de prela-

dos y algunos decretos de indulto de las Audiencias de Zaragoza y otras que no afectan a esa región.

Inscripción del infante

Se ha verificado hoy en Palacio la inscripción en el registro civil del primogénito de los príncipes de Asturias.

La ceremonia ha resultado brillantísima.

Ha asistido a ella la alta servidumbre de Palacio, los ministros de uniformes y algunos convidados.

Ha inscrito al nuevo infante como notario mayor del reino, el ministro de Gracia y Justicia.

Como testigos han actuado los presidentes del Congreso y del Senado.

El príncipe consorte de Asturias ha presenciado el acto de la inscripción del nuevo infante.

El bautizo de este se verificará mañana.

La princesa sigue bien.

Los albuma colocados en el vestíbulo del Palacio real llenan constantemente importantes personalidades de la política, las letras y las armas.

El pago en oro

El importante proyecto del señor Urzaiz sobre pago en oro de los derechos de aduanas está siendo el tema preferente en las discusiones de los políticos y hacendistas.

La oposición que algunos hacen al proyecto de Urzaiz es verdaderamente extraordinaria.

Decíase hoy que a primera presentarian en el Congreso algunos diputados una proposición incidental para provocar un amplio debate sobre dicho asunto y obligar al ministro de Hacienda a hacer las necesarias declaraciones acerca del proyecto.

Hasta ahora nada ha ocurrido en el Congreso; es mas, parece que se haya desistido, al menos por hoy de presentar aquella proposición.

Así al menos lo da a entender la ausencia de la Cámara del señor Ferrer y Vidal que era el encargado de presentarla.

De todos modos, sin hoy, mañana surgirá la protesta en el Congreso contra dicho proyecto.

Este tiene muchos partidarios pero los enemigos del mismo son muchos tambien y estan dispuestos a todo para que no prospere.

DE BARCELONA

Contra Casañas

Telegrafan de Barcelona que los elementos radicales están indignados contra el obispo Casañas por haber atacado ayer en el pulpito a Pi Margall.

Al parecer los republicanos están dispuestos a mostrarle en forma su desagrado al obispo.

Los diputados catalanes

Esta mañana en el expres han llegado a Barcelona los diputados catalanistas.

Los andenes de la estación de Francia eran pequeñisimos para contener el inmenso gentío que aguardaba a Robert y demás compañeros de diputación.

La recepción ha sido entusiasta dándose muchos vivas.

En el Parlamento

Las sesiones de hoy

SENADO

Se ha abierto la sesión del Senado

á las tres y media en punto. Se aprueba la orden del día.

Aramburo jura el cargo de senador por la Universidad de Oviedo.

Se reúnen las secciones. Procédese después a la elección del cargo que dejó vacante en las secciones el señor Rabianes resultando elegido por 131 votos el conde de Bar-

mar, conservador.

CONGRESO

La sesión de la cámara popular la preside el señor Moret.

Arnesto se ocupa de los sucesos de la Coruña y del Ferrol. Hasta ahora la sesión discurre sin ningún interés.

DE CADIZ

Huelga. -Detenidos

Telegrafan de Cadiz que por haber sido despedido esta mañana un obrero de un horno de la calle de Sagasta, sus compañeros declararon en huelga inmediatamente.

Mas tarde, apercibidos de lo que ocurría los demás trabajadores del oficio, decidieron abandonar las tahonas declarándose también en huelga.

Añade el despacho que esta decisión de los oficiales panaderos ha producido viva alarma.

La huelga que ha nacido de un pequenísimo incidente, acosa de origen a muy graves conflictos.

La solidaridad entre los obreros gaditanos es tal, que sino se solucionan inmediatamente la huelga de los panaderos se planteará una general por los obreros de aquella capital.

Como esto es dado a graves trastornos y ajenos puede producirse uno de indole peor por la falta de pan, las autoridades han tomado grandes precauciones.

Termina diciendo el despacho que se han practicado 150 detenciones de caracterizados acratas y socialistas de aquella región por ser los que excitaban a los obreros a llevar adelante la huelga.

Funera es

Esta mañana se han celebrado solemnes funerales por el alma del señor Gamazo en la iglesia de San José.

El piadoso acto ha sido costeadado por el colegio de abogados de esta Corte.

La concurrencia ha sido extraordinaria.

La reina ha enviado para que la representara en el funeral a un funcionario de Palacio.

El señor Canalejas, como decano del Colegio de Abogados ha figurado en la presidencia.

Las representaciones de las dos Cámaras en el funeral de esta mañana han sido nutridísimas.

VENTA

Se vende una casa de calle Mayor. Duran razon en la misma calle número 93.

ALMONED A

La antigua Caja de prestamos «La favoreadora», situada en esta capital calle Mayor números 32 y 34 vendrá almoneda de ropas y alhajas vendidas los dias 6 y siguientes del próximo Diciembre.

AVISOS A LOS INTERESADOS

Clinica oftalmologica RAFAEL TUFO

MEDICO OCULISTA Antiguo médico ayudante del Doctor Mensabé de Barcelona

Consulta Por la mañana de diez a doce. Por la tarde de cuatro a cinco. Operaciones

En la calle de la Victoria (O.) número 10. ARAFA de un () de un () y () para ()

radar: CALLE D E XIMENEZ 16, primer piso, Castellón

Imp. del HERALDO DE CASTELLON.

Los informes de los testigos... la vista se ha suspendido... reanudarla a los tres y momentos... después de dicha hora se ha reanudo, hablando el representante... ministro público, teniente fiscal... señor Company.

Libros y periódicos

El Rey de los Cocineros... Casa Editorial Mucos, de Barcelona... de poner a la venta... de cocina, con el que se puede preparar fácilmente la mejor... de confeccionar 632 platos...

Diario de Avisos

Santoral. Lunes, 2.—Santa Bibiana.

Martes, 3.—San Francisco Javier.

Cultos. Continúan las cuarenta horas en la iglesia de Santa Clara donde a las tres y media se celebra el solemne aniversario a la Purísima Concepción...

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer y anteaer ascendió a lo siguiente: Día 30.—1567'43 pesetas.

Registro civil. Durante el día de ayer y anteaer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Mercedes Guerola y Merich, Josefa Martín Cubedo,eresa Salas Selma, Teresa Estrada Cabrera, José Vallis Nos y Consuelo Collado Valls.

Funiciones.—Manuel Peset Dolz, Jofres Marco Falcó, Francisco Breu, Manuel Martí Gea y Ana María Roig Marco.

Matrimonios.—3.

EXTRACCION

DE LEGRINAS Y POZOS NEGROS... en el uso de Barcelona y muchos importantes capitales, evita todos los inconvenientes, ya que no es necesario que sea borbosa que con todos los tratamientos empalmados, extrae en 2 minutos 2.000 litros de leguminas...

Las legrinas que desean extraer las extraen gratis y los pozos negros, etc. a 30 reales los dos mil litros.

Consultorio

del médico cirujano oculista JOAQUIN CASTELLO SOLER 13-Cat e del Pueblo-13

Curación rápida de la granulación por un procedimiento especial.

Se extraen cataratas y se practican todas las operaciones de los ojos. Revisión al alcance de todas las fortunas y gratis a todos los individuos de las familias que conviven en el pueblo municipal de pobres de la capital o en los pueblos de la provincia.

Horas de consulta: De 10 a 15.

PERSIANAS

Se venden cuatro persianas nuevas... en las oficinas del HERALDO.

Carlos G. Espresati

Corredor de comercio Ofrece sus servicios para intervenciones comerciales, de giro, de arrendamiento, contratos y compra venta de efectos públicos y valores industriales.

Se vende

una casa de buena construcción en la calle del 9 de Marzo. Darán razón en la calle de A'crr, 133.

SE VENDE

en buenas condiciones y rentos para edificar cerca del teatro Principal. Darán razón Vicente Adell, Mayor 164.

